

宁夏日报

NINGXIA DAILY

抓住时间窗口 赢得战略主动

记者手记

每在历史的关键节点，中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。

2025年10月，党的二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议，发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

时间，在量变中累积质变。此次全会上，习近平总书记一番话意味深长——

“要抓住这个时间窗口，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，在激烈国际竞争中赢得战略主动，推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

抓住这个时间窗口，要从历史的长周期来观察。

全会期间，一名与会同志感慨：“当年我们号召‘为祖国，为四化’，觉得现代化还挺远。现在一看，现代化就在眼前了

啊！我们距基本实现社会主义现代化，只有10年时间了。”这种感慨，道出许多亲身经历过改革开放历程的中国人的心声。

现代化，几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前，盛世中华、如你所愿，豪迈激昂。

当年抗战烽火中，在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，有学者发出这样的痛切之问：“中国人能近代化吗？”天翻地覆慨而慷！

“从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。”新中国成立以来未动摇。

一个又一个“五年”，一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬干的韧劲，更是一以贯之的初心使命。

(下转第二版)

2025年10月
宁夏日报报业集团出版

26

星期日 乙巳年九月初六 今日四版
国内统一连续出版物号:CN 64-0001 第24235期



两化一振兴 塞上清新篇

昔日喊渴的西海固
蹚出「水权突围」之路

固原开源节流殷实「水账户」

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 陈永峰 师越) 10月24日，记者从固原市水务局获悉，该市把“四水四定”原则贯彻到治水节水工作各环节，已创新完成2笔“节水贷”，累计发放贷款600万元。通过“节水贷”、水权质押、水权交易等，将用水权益转化为一股股金融“活水”，实现了水有所值、水能增值、水尽其用，蹚出了一条水资源匮乏地区的“水权突围”路径。

不久前，全区首笔“节水贷”落地固原——彭阳县马铃薯深加工企业固原红峰淀粉有限公司，以1.9万立方米工业地下水用水权质押和固定资产作为抵押，从彭阳县农商行申请到500万元“节水贷”，专项用于生产线深度节水改造。该公司董事长雷向军说：“项目实施后，生产1吨淀粉的用水量将由5立方米降至4立方米，年节水5000立方米。”同样，宁夏北池池矿泉饮用水有限公司以2.1万立方米工业地下水用水权为质押，从隆德县农商行顺利申请到100万元“节水贷”，用于节水系统改造。

固原市打出的“水算盘”不止“节水贷”这一招。该市不断拓展用水权质押贷款渠道，今年已完成用水权质押贷款8笔，总额1.5亿元。宁夏夏投泽润饮品有限责任公司、固原市三鼎马铃薯制品有限责任公司等8家企业，受益于固原市水权价值实现机制，有效缓解了企业扩大生产、技术改造的资金压力。

让水权“流动”起来，固原市针对各县(区)对破产企业、僵尸企业占用的水权、永久空置农灌耕地的水权问题以及高效节水灌溉项目产生的节余水权，各县政府依规合理收储。同时，鼓励引导用水户将闲置用水权指标参与交易，积极开展跨县域及县域内水权交易，推动水资源向优势产业、优势企业倾斜。今年8月，固原市原州区与吴忠市红寺堡区完成1300万立方米、金额260余万元的黄河水权交易。这一跨县域水权交易，让原州区受限于当地供水工程能力，暂时无法得到充分利用的“闲置”水资源“流动”了起来。今年以来，固原市共开展用水权交易8笔，交易水量1746.67万立方米，交易金额379.19万元。

上半年宁夏上市公司直接融资规模突破50亿元

创历史新高 多项业绩指标增长

本报讯 (记者 杨娟)10月24日，记者从宁夏证监局获悉，今年以来，宁夏上市公司在服务地方经济、强化投资者回报等方面成效显著，上半年直接融资规模达50.16亿元，创历史新高，在经营业绩、市值管理、并购重组等多维度表现亮眼。

从经营业绩看，2025年上半年宁夏上市公司整体稳向好。全区上市公司实现营业收入357.89亿元，同比增长14.30%，增速超全国上市公司总体均值；实现净利润68.84亿元，同比增长84.21%。盈利面持续扩大，13家上市公司实现盈利，占比达81.25%；11家公司净利润同比增长。

市值管理与投资者回报迈出纵深步伐。今年以来，宁夏上市公司总市值较年初增加148.63亿元，增长8.27%。分红力度创历史最好水平，2024年年报披露后，9家公司现金红利合计36.89亿元，占净利润的56.95%；今年上半年已有3家公司完成分红，金额超20亿元，是去年同期的25倍。此外，3家次上市公司使用股票回购增持再贷款工具，金额达3亿元，占比18.75%。

为了祖国和人民，我们不能后退半步
——听宁夏三位老兵讲述抗美援朝的故事

二版 ▶



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨宗惠 美编 责任编辑 毛雪皎 版式设计 马小平 ●

学习贯彻党的二十届四中全会精神

自治区政府党组召开会议传达学习党的二十届四中全会精神 以高度政治自觉推动全会精神落地落实

本报讯 (记者 周一青 陈瑶)10月25日，自治区主席、政府党组书记张雨浦主持召开自治区政府党组会议，传达学习党的二十届四中全会精神，按照自治区党委部署要求，研究政府系统贯彻落实工作，强调要把学习好贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，进一步统一思想、深化认识、完善思路、引领发展，以高度政治自觉推动全会精神落地落实。

会议指出，党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的

一次十分重要的会议。全会通过的《建议》，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。

会议强调，政府系统要带头学习、深刻领会，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和全会部署上来，准确把握党的二十届三中全会以来党中央治国理政取得的显著成效，“十四五”时期我国发展取得的重大成就，党中央关于“十五五”时期的重大形势判断和指导思想、遵循

原则、主要目标、重点任务，以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要聚焦重点、系统谋划，全力推动全会精神落实落地，全面对标对表党中央“十五五”规划建议，深入研究、科学制定宁夏“十五五”规划纲要，着力构建现代化战略目标、现代化产业、新型能源、全面开放、绿色生态、制度创新、区域协调发展、基本公共服务、安全治理、铸牢中华民族共同体意识“十个体系”。要担当作为、务求实

效，迅速掀起学习贯彻全会精神热潮，紧紧围绕全会提出的“坚决实现全年经济社会发展目标”重要要求，发挥领导干部带头示范作用，加强重大战略衔接，切实强化作风保障，确保完成经济发展、财政支出、企化债、生态环境、乡村振兴、民生保障、安全生产、规划编制等八项重点工作，为实现“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局作出更大贡献。

会上，自治区政府领导班子成员作交流发言。



↑2025年10月23日，宁夏图兰朵葡萄酒小镇，晨雾中安漠野奢酒店等建筑与身后的贺兰山相映成景。小镇涵盖葡萄种植、智能酿造、野奢酒店、艺术中心等业态，已形成“种植—酿造—旅游—生态”的产业链条。

本报记者 马楠 王洋 摄

←宁夏图兰朵葡萄酒小镇野奢酒店一期建设现场(2023年5月20日摄)。

本报记者 马楠 王洋 摄

数说“十四五”

市场主体快速增加

截至2025年7月底，全区实有经营主体85.76万户，较“十三五”末增长30.14%

实有经营主体增加

企业 24.27万户
个体工商户 60.30万户
农民专业合作社 1.19万户
民营企业 22.63万户，占比9成以上

第一、二、三产业
登记在册企业比例约为

..... 7:18:75

企业办事成本降低

●我区通过企业开办标准化规范化试点，打造“申请材料结构化、业务流程标准化、审批要求指标化”办理体系

●全区企业开办全流程0.5日办结，大幅降低企业办事成本



文字整理:陶涛
制图:马小平

爱国情 奋斗者

奋进“十四五” 书写新宁夏

本报记者 陶涛

10月24日，宁夏兴唐米业集团有限公司的生产车间里，机械臂灵活转动，将一袋袋包装精美的大米精准码放整齐。这些大米即将通过物流网络发往全国各地。

车间里，全自动化生产线高效运转。在一台色选机的操作面板上，各项数据被实时监测——设备正自动检测大米品质。“我们通过智能化设备全程监控，确保每粒大米都符合标准。”现场技术人员介绍。

这种对质量的极致追求，让兴唐大米蝉联“中国十大好吃米饭”，兴唐“宁粳43号”在全国优质稻品种食味品质鉴评中斩获金奖。

自治区市场监管厅相关负责人介绍，我

部门+基地+农户”的创新模式，发展优质稻订单种植7万亩，带动农户增收致富。“我们建立了全程可追溯体系，严格落实食品安全‘日管控、周排查、月调度’机制。”宁夏兴

唐米业集团有限公司总工程师马建林表示，通过制定风险隐患排查清单、治理措施清单和责任清单，企业食品安全主体责任得到压实。

这种对质量的极致追求，让兴唐大米蝉联“中国十大好吃米饭”，兴唐“宁粳43号”在全国优质稻品种食味品质鉴评中斩获金奖。

自治区市场监管厅相关负责人介绍，我

区企业不断引入先进的质量管理方法，加强检验检测与质量追溯技术支撑，激发创新创造活力。通过“建标提质”苦练内功，一批市场竞争能力强的品牌脱颖而出，成为推动产业向价值链高端跃升的核心力量。

“十四五”以来，我区以政务服务“标准化、规范化、便利化”为目标，实施企业开办、变更、注销、开办超市、开办餐饮店等事项“高效办成一件事”，落实市场监管部门促进民营经济高质量发展17条措施，充分激发市场活力。同时，推进信用提升行动，深入开展“年报+”服务，完善部门协同信用修复工作机制，以规范的管理促进企业更好发展。

聚才善用，让能者有奔头有干劲

——宁夏深化人事制度改革激发事业单位内生活力

本报记者 马照刚

“岗位再也不是‘铁交椅’，能者上、平者让、庸者下，大家干事的劲头完全不一样了！”近日，谈及医院近年来推行的人事制度改革，自治区人民医院老年医学科负责人吴源深有感触。

“十四五”以来，宁夏以深化改革激发事业单位内生活力。服务黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设，自治区人力资源和社会保障厅以破障除弊的勇气，系统推进事业单位人事制度改革，着力构建与现代化发展相适应的用人机制，为全区公益事业和经

济社会高质量发展注入人才动能。

破题岗位僵化 打破职业发展“天花板”

改革，直指僵化的岗位管理模式。宁夏创新实施岗位动态调整机制，针对教育、医疗、科技、文化等不同行业量体裁衣，精准优化岗位结构，让岗位资源向实干者、优秀者倾斜。

在自治区人民医院，以“全员周期性竞聘上岗”为核心的改革深入开展。医院重构岗位体系、细化分级评价标准，为专业技术人

才搭建公平竞争的“赛道”。如今，“岗位能上能下、待遇能高能低”已成为全院共识，一线医务人员的积极性和创造性被充分激发。

针对基层人才“晋升难”的痛点，宁夏精准施策，推行“定向评价、定向使用”政策，为基层事业单位核增高级岗位职数7000余个，为扎根一线的人才拓宽发展空间。全面推开县以下事业单位管理岗位职员等级晋升制度，3700余名管理人员借此享受到改革红利，打破职业发展的“天花板”。(下转第四版)

丁国梅，梦想已经接单

本报记者 王溦

丁国梅，是位“斜杠青年”——她是撑起家庭的妻子、让儿子骄傲的母亲；是“塞上江南最美骑士”，是自治区五一劳动奖章获得者。

5年前，处于待业状态的她从未想过，这些荣誉会落在自己头上。而这一切的起点，源于在生活重压下她心底萌生出的坚强与自立。

那时，丈夫送外卖时遭遇交通事故导致重伤，无法再工作。为尽快撑起家，连电动自行车都不会骑的她，咬着牙修好丈夫摔倒时一同受损的旧电动车，加入银川市兴庆区饿了么东城驿站，成为一名女性外卖骑手。

从送第一单时紧盯着手机导航软件在居民楼间“绕圈圈”，到仅用一个月就以单日86单的成绩冲上配送站“单王”，丁国梅看似速成的进步中，浸满了汗水。“啥也别想，就是跟‘不懂’较真、跟‘不敢’死磕。”这是她的秘诀，从不敢加速，到练出丝滑过弯的技巧；从分不清东南西北，到听见派单指令就能凭“肌肉记忆”规划出不同时段的最优路线。

(下转第二版)